



翻译家草婴逝世享年93岁

他是宁波镇海人,翻译的托翁作品曾影响了一代人

著名俄罗斯文学翻译家草婴于昨天18时02分在上海华东医院逝世,享年93岁。草婴原名盛峻峰,1923年出生于宁波镇海骆驼桥盛家。他翻译的列夫·托尔斯泰作品《战争与和平》、《复活》、《安娜·卡列尼娜》在上个世纪80年代曾影响了一代中国人,被中国翻译家协会授予终身成就奖。



出身镇海大户人家

1923年3月24日,镇海骆驼桥盛家添了一个男孩。家里给这个孩子取名盛峻峰,寄托着全家对他的期望。只是后来,世人只记住了他的笔名:草婴。“草——是最普通的植物,遍地皆是,我想自己就是这么一个普普通通的子民。”草婴在谈及自己的笔名时曾这样说。

当时,盛氏在镇海是个大户人家。1838年,草婴的高祖父盛植瑄创办了“盛滋记酿造园”,曾在1915年和张小泉剪刀、贵州茅台酒一起参加了巴拿马博览会。“盛滋记”在盛家人手里代代相传,生产的酱油、米醋、老酒曾经风靡浙东地区,仅直营店就有17家。1937年底,草婴的父亲盛济龄带着全家从宁波逃难到上海。1992年,草婴曾携妻子盛天民回到骆驼桥的老家,占地四五万平方米的盛家祖屋已经是职工宿舍了。

18岁走上翻译之路

对于自己从事翻译工作的目的,草婴在《我与翻译俄罗斯文学——翻译生涯六十年》中有过这样的阐述:“我学习俄语并从事翻译,主要是出于对祖国、对人民、对正义事业的一股热情。我的青少年时期恰逢日本军国主义蹂躏我们的国土,接着希特勒入侵苏联,我国人民在战争中生灵涂炭,苏联人民也遭到类似的浩劫。这两种侵略本质上是一样的,那就是法西斯主义对人类犯下的滔天罪行。所以,我从事翻译主要是参加反法西斯战争,其次是通过学俄语培养对俄罗斯文学的爱好,想为中国读者介绍些优秀的俄苏文学作品。”

在上世纪30年代末的上海,学俄文不是一件容易的事,大学里只有英文课。草婴在报纸上看到俄侨刊登的招

收学生启事,就自己找上门去,一个来自俄罗斯的家庭妇女成为了他的俄语启蒙老师。

在经历了磕磕绊绊的俄语启蒙教育之后,1939年,草婴幸运地遇到了自己从事俄文翻译的领路人——著名翻译家、《时代》周刊主编姜椿芳。他也是中共上海地下党党委的领导人。他和苏联塔斯社商量以苏商名义,成立时代出版社,为反法西斯做宣传。姜椿芳找到草婴,希望他做一点翻译工作。1941年,草婴开始翻译关于第二次世界大战的通讯报道,后翻译文艺作品,译者“草婴”的名字就这样诞生了。

坚持每天翻译千字左右

“60年来,翻译一直是我的事业。”草婴曾对媒体这样说。这其中包括400多万字的《托尔斯泰全集》,还有肖洛霍夫、莱蒙托夫文集。草婴说,几百万字的译文都是自己几十年积累的结果。“几十年来,在翻译上我从没有中断过,365天每天都会翻译一点。但我每天翻译的很少,平均就1000字左右,我所了解的翻译家每天的翻译量都差不多这个量。”对于现在的译者动辄两三个月翻译一本十几万字小说的速度,草婴说:“我能理解,靠翻译养家糊口很难,只能靠量了。”

1987年,在莫斯科举行的世界文学翻译大会上,草婴被授予俄罗斯文学的最高奖——高尔基文学奖,成为迄今为止获得该项奖唯一的中国人。2003年草婴80岁寿辰,俄罗斯驻沪总领事馆领事馆成员为他举办了祝寿酒会。当时的俄罗斯驻华大使罗高寿向草婴祝寿说:“您在我国受到高度尊敬,因为通过您的才华和勤劳,中国读者能认识托尔斯泰、肖洛霍夫的许多作品以及其他俄苏作家的杰作。”

草婴先生曾说,自己无愧于几十年的翻译生涯,也无愧于读者,“有朋友问我怎么会一辈子搞文学翻译?我说是历史作的安排,我无怨无悔。” 本报综合报道

GuangBo 广博文具 办公文具 学生文具 时尚文具

广东队阵容不整 广博再次大胜

本报讯(八一广博特约记者 戴斌) 2015-2016赛季全国女篮联赛(WC-BA)昨晚进行第四轮的较量,八一广博文具女篮主场再次取得大胜,以96:85击败广东女篮。让比赛失去悬念的重要原因是广东队阵容不整,该队有四名年轻队员正在福州参加青运会,而外援叶琳娜·列芙琴科因为上轮与上海队比赛中两次违体犯规,本轮禁赛一场。

八一广博首发阵容和上一场相同:刘扬、王雪朦、露雯、孙梦昕、孙梦然,并且昨晚几乎是这些主力一打到底。广东队这场比赛只有9名队员坐在球员席,可以轮换的球员有限,不过她们上半场还是给八一队造成了一定的困扰,尤其是外线和八一队互飙三分球,两队比分交替领先。下半场广东队由于体力下降的原因,外线命中率大大降低,比分逐渐被八一队拉开。

这是一场攻防节奏极快的比赛,八一广博主教练马连保赛后也称“这场比赛打得非常好看”。“今天是两种风格的对抗。广东队人员上有变动,外援没有出场,所以上场的有四名外线选手,打出了南方球队‘小快灵’的特点,而我们坚持自己的特长,做好防守,内外结合。我们的队员一度不太适应对方的节奏,造成了一定困难,不过这也是非常好的一种锻炼。”马连保说。

广东队主教练汪蔚杰感叹无奈:“今天我报名单上只有9个人,也是迫于无奈,外援被禁赛了,黄思静等四个队员被抽调去打青运会。所以我希望队员们靠速度和体能冲击对手,但是后来防守上出现了很大漏洞。八一队是传统强队,这场球对我们来说真的难度很大,打成这个结果已经不容易了。这个赛季对赛风赛季抓得特别严,今天早上我还专门和外援沟通了这个问题,以防后面的比赛中再次出现类似情况。下一轮队员都回来了,情况会好转。”

2015阿拉音乐节开幕 “明星”“湖岸”“草地”是亮点

本报讯(记者 陈晓昱) 在青山绿水间,为期两天的宁波首个大型湖岸草地音乐节——2015阿拉音乐节昨晚在东钱湖旅游度假区启新高尔夫俱乐部大草地拉开帷幕!这是一场音乐的盛宴,一场属于年轻人的狂欢!今年阿拉音乐节阵容强大,M&D组合、田馥甄、汪东城、曾沛慈、郝云、后弦PopuLady等明星热力开唱。无比开阔的草坪上,映照着秋阳下美丽的自然景色,现场歌迷可以感受到音乐舞台幕天席地的自由与激情。

阿拉音乐节是市文化馆打造的宁波首个城市时尚音乐品牌,自2012年创办以来,已连续举办了三届。今年的阿拉音乐节户外场地,不仅有得天独厚的钱湖山水,更有高品质的草坪绿地,“明星”、“湖岸”、“草地”让音乐成为宁波人一种全新的休闲生活方式。音乐节现场还搭建了一个2000平方米的露营地。

昨晚,田馥甄带来她的代表作《寂寞寂寞就好》;后弦,人称“小周杰伦”,也携QQ音乐年度十大金曲而来;郝云的《活着》、电影《心花路放》插曲《去大理》、马年春晚著名歌



音乐节演出现场。记者 许天长 摄

曲《群发的我不回》将现场气氛推向高潮。演出持续了五个多小时。

据悉,今晚,湖岸草地音乐还将继续,除了以男神形象出现的汪东城,还有荣获港台地区新人奖的曾沛慈等台湾歌星,一组神秘的韩流嘉宾也令人期待。不过需要提醒大家的是,今晚去聆听音乐的朋友多带件衣服吧,晚上户外温度低,别感冒啦。

分类信息
81800018, 87321099
各类招聘
招聘业务员2名
招聘老年俱乐部行政人员
招聘市区送单员
商铺店面
厂房出售
洪塘西路厂房出售,五亩左右。

招租
海曙蓝天路酒店一楼,面积600平方,用于棋牌室、SPA,另有停车场需承包。
厂房仓库 土地
鄞州云东高速桥下
品牌快餐转让或合作
位于集士港成熟商圈面积308平方。

梅墟机场路二处厂房出租
2000㎡一楼可分割
家教培训
上门来辅导
鄞州旺铺租转
四明中路近天港大酒店,一楼300㎡,实用500㎡
厂房出租
石碶工业区厂房,单层7000平方,层高16米,10T行车,独立变压器。

搬家搬厂
便民搬家搬厂 87662211
征婚交友
19年品牌月婚婚介
旧货回收
新厂房出租合作
鄞县大道东钱湖段马路旁
厂房出租
位于江北大桥街道附近

收设备
收工厂宾馆空调锅炉一切旧货
车辆信息
高价急售二手车
厂房出租出售
白杜南香工业区20亩标准厂房出租出售,厂房新。
联丰厂房出租
联丰古庵村一楼1400㎡,五楼1100㎡厂房出租,位佳,可分租。

高价购二手轿车
货车面包车皮卡
代办代理
小额贷款当场办理
调查咨询
神州市场调查
餐厅转让
彩虹南路上350平方日本料理餐厅转让,价面议。
厂房土地转让
江北慈城土地90亩,厂房2万㎡,位置佳,价面议。

取名改名
易经富国取名
海城维修诚聘
女前台文员,精通电脑,有驾照,待遇优厚。
诚聘
社区服务专员,8:30-11:00上班,双休,年龄:25-55岁;主管4000+,专员3000+。